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Σ
ε γεωπολιτική πανωλεθρία εξε-

λίσσεται η συµµαχία της Ελλά-

δας και της Κύπρου µε το Ισ-

ραήλ. Καθώς δοκιµάζεται για πρώτη φο-

ρά σε πραγµατικές συνθήκες έντασης, µε

αφορµή την αντιπαράθεση µε την Τουρ-

κία για τα όρια των ΑΟΖ κάθε χώρας,

όλα δείχνουν ότι Αθήνα και Λευκωσία

θα πληρώσουν ακριβά την υποταγή τους

στον άξονα Ουάσινγκτον-Τελ Αβίβ.

Από ηθικής απόψεως, είναι δεδοµέ-

νο ότι η Λευκωσία έχει πουλήσει την ψυ-

χή της στο διάολο συνεργαζόµενη µε τις

δυο αυτές χώρες, οι οποίες υποσχέθηκαν

να βοηθήσουν µε αντάλλαγµα το µεγα-

λύτερο µερίδιο των κοιτασµάτων υδρο-

γονανθράκων – αν και εφόσον αυτά

υπάρχουν. Το ερώτηµα είναι αν η ανταλ-

λαγή αυτή άξιζε τον κόπο ή αν αποτελεί

τροµακτικό σφάλµα ακόµη και µε µια

σκληρή ρεαλιστική προσέγγιση των γεω-

πολιτικών ισορροπιών στην περιοχή. Τη

στιγµή που η Αραβική Άνοιξη αποµα-

κρύνει έναν µετά τον άλλον τους παρα-

δοσιακούς συµµάχους των ΗΠΑ και του

Ισραήλ, οποιαδήποτε συνεργασία µε το

Ισραήλ ισοδυναµεί µε διπλωµατική απο-

µόνωση από τον αραβικό και ισλαµικό

κόσµο. Είναι χαρακτηριστικό ότι ακόµη

και φιλοδυτικά καθεστώτα, όπως οι

στρατηγοί της Αιγύπτου που διαδέχτη-

καν τον Μουµπάρακ, αναγκάστηκαν να

διαρρήξουν τις σχέσεις τους µε το Ισραήλ

υπό την τροµακτική πίεση των λαϊκών

µαζών, που δεν θέλουν καµία σχέση µε

ένα κράτος- δολοφόνο. Αντίθετα, στην

τελευταία επίσκεψή του στην Αίγυπτο ο

Τούρκος πρωθυπουργός έτυχε υποδοχής

«ροκ σταρ» µε χιλιάδες Αιγύπτιους να

πανηγυρίζουν στους δρόµους για το νέο

«ήρωα των Αράβων». Η διπλωµατική δη-

λαδή σύγκρουση µε το Τελ Αβίβ δεν ήταν

µόνο ηθικά επιβεβληµένη (γεγονός που

ουδόλως ενδιαφέρει βέβαια τον Ερντο-

γάν) αλλά και άµεσα ρευστοποιήσιµη σε

γεωπολιτικά ανταλλάγµατα.

Από την πλευρά του, το Ισραήλ δεν

αντιµετωπίζει φυσικά την Ελλάδα και

την Κύπρο σαν πραγµατικούς στρατηγι-

κούς συµµάχους, γνωρίζοντας ότι δεν

µπορεί µέσω αυτών να ανακτήσει το

στρατηγικό βάθος που της προσέφερε η

Τουρκία. Στην καλύτερη περίπτωση θα

τις εκµεταλλευτεί οικονοµικά, αφήνο-

ντας τις κυβερνήσεις των δύο χωρών να

δηλώνουν µέσα από τους ελεγχόµενους
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διπλωµατικούς συντάκτες ότι µετατρά-

πηκαν σε ισχυρούς παίκτες της περιοχής.

Η Κύπρος όµως φαίνεται να έχει κά-

νει και τη χειρότερη δυνατή εµπορική

συµφωνία για την εκµετάλλευση της

ΑΟΖ. Αναθέτοντας τις έρευνες στην αµε-

ρικανο-εβραϊκή εταιρεία Νοµπλ Ένερ-

τζι τοποθέτησε στη σκακιέρα έναν ακό-

µη παίκτη, ο οποίος ελέγχεται πλήρως

από την Ουάσινγκτον και το Τελ Αβίβ. Η

συγκεκριµένη εταιρεία έχει λάβει τα δι-

καιώµατα εκµετάλλευσης στο λεγόµενο

«οικόπεδο 12» της Κυπριακής ΑΟΖ ένα-

ντι 500 εκ. ευρώ ετησίως. Πρέπει να θε-

ωρείται όµως δεδοµένο ότι η εταιρεία θα

παραµείνει στην περιοχή ή θα διακόψει

τις εργασίες (µε πρόσχηµα τεχνικές δυ-

σκολίες) ανάλογα µε την απόφαση που

θα λάβει το Στέιτ Ντιπάρτµεντ απέναντι

στην Τουρκία. Είναι άκρως απίθανο η

Ουάσινγκτον να θελήσει να οδηγήσει στα

άκρα την ένταση µε την Άγκυρα –γεγο-

νός που θα την ανάγκαζε να στείλει τον

έκτο στόλο να περιφρουρήσει τις εγκα-

ταστάσεις– για να ικανοποιήσει τη Λευ-

κωσία σε ένα αµφιβόλου αξίας κοίτασµα.

Παράλληλα, µε τις συµφωνίες που

υπογράφει µε το Ισραήλ, η Κύπρος οδη-

γείται σε άµεση αντιπαράθεση µε γειτο-

νικές χώρες όπως το Ιράν και ο Λίβανος.

Η Βηρυτός συγκεκριµένα ήδη αρνείται

να αναγνωρίσει τη συµφωνία που υπέ-

γραψε µε την Κυπριακή ∆ηµοκρατία για

τον καθορισµό της ΑΟΖ, καθώς η λυκο-

φιλία µε το Ισραήλ στερεί από το Λίβα-

νο περισσότερα από 800 τετραγωνικά χι-

λιόµετρα.

H Κύπρος όπως και η Ελλάδα κινδυ-

νεύουν να χάσουν κυριαρχικά δικαιώ-

µατα από τους ίδιους τους «συµµάχους»

τους που δεν θα διστάσουν να πραγµα-

τοποιήσουν ένα συµβιβασµό µε την Τουρ-

κία. Ενώ όµως η κυπριακή κυβέρνηση εµ-

φανίζεται χαµένη σε κάθε ενδεχόµενο, η

κυβέρνηση του Γ. Παπανδρέου θα µπο-

ρούσε να αποκοµίσει ένα µικρό «όφελος»

µέσα στη γενικότερη πανωλεθρία: ένα

θερµό επεισόδιο µε το οποίο θα απο-

σπούσε την προσοχή της ελληνικής κοι-

νωνίας από τη λυσσαλέα επίθεση στα ερ-

γασιακά δικαιώµατα και θα συσπείρωνε

ένα τµήµα της εκλογικής βάσης του ΠΑ-

ΣΟΚ. Το Μαξίµου φάνηκε να ρίχνει µια

σχετική τροχιοδεικτική βολή πριν από

µερικές εβδοµάδες, όταν για περισσότε-

ρες από 24 ώρες αγνοούνταν η τύχη του

Έλληνα πρωθυπουργού. Μεγάλα εκδο-

τικά συγκροτήµατα χτυπούσαν τα τύ-

µπανα του πολέµου, αφήνοντας να διαρ-

ρεύσουν πληροφορίες για δήθεν κινήσεις

του ελληνικού στόλου. ∆οκίµασαν έτσι

τις αντιδράσεις της ελληνικής κοινωνίας.

Το γεγονός βέβαια ότι η κυβέρνηση Πα-

πανδρέου δεν θα είχε τον παραµικρό δι-

σταγµό να εµπλέξει τη χώρα ακόµη σε µια

στρατιωτική περιπέτεια, προκειµένου να

εξυπηρετήσει τα συµφέροντα ξένων και

Ελλήνων δανειστών, δεν µειώνει τη ση-

µασία και την κρισιµότητα των εξελίξε-

ων στην Ανατολική Μεσόγειο. Η περιοχή

φαίνεται να διχάζεται όλο και περισσό-

τερο σε δυο ιµπεριαλιστικά µπλοκ: από

τη µια, ο άξονας ΗΠΑ-Ισραήλ µε δορυ-

φόρους την Ελλάδα και τη Βουλγαρία και,

από την άλλη, η Τουρκία µε το Ιράν και

πιθανούς συµµάχους την Αίγυπτο και το

Λίβανο αλλά ακόµη και τη Ρωσία και την

Κίνα.



Σε αυτό το παιχνίδι ο Παπανδρέου

θυµίζει απειλητικά τον Γεωργιανό πρό-

εδρο Μικαΐλ Σαακασβίλι ο οποίος πί-

στεψε πως επειδή λειτουργούσε σαν πιό-

νι της Ουάσινγκτον θα είχε την υποστή-

ριξη της υπερδύναµης στην κρίσιµη αντι-

παράθεσή του µε τη Ρωσία. Στη γεωπο-

λιτική σκακιέρα, όµως, το πρώτο θύµα

είναι συνήθως το πιο πειθήνιο πιόνι του

Βασιλιά.
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Μπονάτσου Ισµήνη, «το δέντρο µε τα ονόµατα


